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ПОДАЦИ О ЧАСУ БР. 66
	Наставна тема
	6. ПРИТИСАК

	Наставна јединица
	6.6. Атмосферски притисак и Торичелијев оглед 

	Тип часа
	oбрада новог градива

	Циљ часа
	Ученици треба да на основу познатих чињеница, анализом дођу до закључка шта је разлог постојања атмосферског притиска, од чега он и како зависи.

	Образовни задаци
	Ученици треба да:
· разумеју да се атмосферски притисак јавља услед дејства силе Земљине теже;
· покажу да атмосферски притисак делује на све стране (наниже, на бок и навише); 
· разумеју зависност атмосферског притиска од висине стуба и врсте течности, која се уравнотежује с деловањем атмосферског притиска (принцип рада барометра);
· науче како се зависност притиска од наведених величина изражава математичком формулом.

	Функционални задаци
	· Развијати смисао за уочавање и истраживање  атмосферског притиска.
· Налазити скривене везе међу датим подацима о висини стуба течности која својим хидростатичким притиском уравнотежава дејство атмосферског притиска.
· Развијати способност уопштавања на основу уоченог (атмосферски притисак опада с надморском висином).

	Васпитни задаци
	· Развијати смисао за уредност и прецизност.
· Развијати кооперативност и толеранцију у комуникацији.

	Кључни појмови
	Атмосферски притисак, вакуум, флуиди, Торичелијев експеримент, барометар (анероид).

	Образовни стандарди
	ФИ.1.4.1.   ФИ.1.4.3.   ФИ.1.4.6.   ФИ.2.1.6.   ФИ.2.4.1.   ФИ.2.4.3.   ФИ.2.6.1.   ФИ.2.6.2.   ФИ.2.6.3.   ФИ.3.1.4.  

	Образовни исходи
	Учeници знajу:

· рaзлoг пoстojaњa aтмoсфeрскoг притискa;

· да атмосферски притисак зависи од надморске висине;
· да се атмосферски притисак мери барометром.  

	Облици рада
	фронтални, индивидуални

	Наставне методе
	дијалог, демонстрација (оглед)

	Наставна средства
	ММ пројектор + компjутер, чаша, вода, папир

	Место извођења наставе
	кабинет физике

	Корелација
	физика, свет око нас 1, природа и друштво 3, географија 5

	Литература и додатни материјал за наставнике
	· М. Радојевић, Физика 6 – уџбеник за шести разред основне школе, Издавачка кућа Klett, Београд, 2012.
· М. Радојевић, Физика 6 – збирка задатака с лабораторијским вежбама за шести разред основне школе, Издавачка кућа Klett, Београд, 2012.
· Магдербушки експеримент:
http://www.fizik.si/index.php/sl/component/jomtube/video/92
· Зашто не излази вода из цевчице?

http://eskola.hfd.hr/hokus_pokus/zrak/7_pokus_cjevcica_i_prst.htm

	Литература и додатни материјал за ученике
	· М. Радојевић, Физика 6 – уџбеник за шести разред основне школе, Издавачка кућа Klett, Београд, 2012.
· М. Радојевић, Физика 6 – збирка задатака с лабораторијским вежбама за шести разред основне школе, Издавачка кућа Klett, Београд, 2012.

	Напомене
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ТОК ЧАСА 
	Уводни део часа

(10 минута)


	Наставник позива ученике да се присете оног што су до сада сазнали (запамтили ) о атмосфери. Ученици се допуњују:
Атмосферу чини ваздушни омотач око Земље (дебљине око 120 km). Ваздух је мешавина гасова (највише азота и кисеоника). Атмосфера нема јасну границу, вездух је све ређи када се удаљујемо од површине Земље.

Наставник поставља проблем:

· Шта атмосфера ради телима у близини површине Земље? Зашто?
Потом питањима води ученике ка решењу проблема:
· Шта су гасови? Једно агрегатно стање супстанције.
Закључак: сићушни делићи супстанције. 
· Које су особине гасова? Немају сталан облик, заузимају сав расположиви простор. 
Закључак: ваздух би требало да оде даље од Земље, у космос. 

· Шта делиће који чине ваздух задржава око Земље? Делићи имају масу; ако имају масу, на њих делује Земља гравитационом силом (привлачи их ка површини Земље). 

Закључак: ваздух задржава гравитација да се не разиђе по космосу.

· Шта делује унутар течности која мирује? Зашто? Хидростатички притисак јавља се услед тежине течности изнад места посматрања; зато што Земља привлачи делиће течности гравитационом силом.
Закључак: ваздух је друго агрегатно стање, али се дешава исто ( и у ваздуху делује неки притисак, али сада је то аеростатички притисак.
· Шта и како делује на тела која су потопљена у неку течност? На тела потопљена у течност (ронилац) делује хидростатички притисак, и то све јаче што је тело дубље уроњено.

Закључак: исто мора да се дешава и с телима уроњеним у слој ваздуха (дебљине око 120 km ) који чини атмосферу ( што су дубље уроњена (ближе су површини Земље), већа је тежина ваздуха изнад места посматрања, па је притисак атмосфере већи.

Напомена:

Користећи се овом анализом може се увести и појам флуида. 

	Главни део часа

(35 минута) 
	Запамтити: Атмосферски (ваздушни) притисак је притисак који ваздушни омотач својом тежином врши на Земљу и тела на њој.
Да ли атмосфера врши притисак са свих страна, па и навише?
Наставник демонстрира сл. 6.21. (Уџбеник, стр.116) и позива ученике да протумаче како папир задржава воду да се не излије из наопако окренуте чаше.
Највећа густина ваздуха је на нивоу мора, па је ту највећи атмосферски притисак. Средња годишња вредност тог притиска назива се нормалан атмосферски притисак 
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Удаљавањем од површине Земље, густина ваздуха се смањује (мања је „дубина”), па је атмосферски притисак мањи – сл. 6.22. (Уџбеник, стр. 117). Некада је толико снижен да омета нормално функционисање људског организма навиклог на нормалан атмосферски притисак. Снижење притиска који врши ваздух може се искористити (вакуум држачи и прича о магдербуршком експерименту (Уџбеник, стр. 118)).
Истражујући атмосферски притисак, италијански  физичар Еванђелиста Торичели (сл. 6.24) експериментисао је са стакленом цеви дужине један метар, затворене с једне стране, посудицом и живом, сл. 6.25. (уџбеник, стр. 118–119). Тај експеримент је искористио да направи барометар, инструмент за мерење атмосферског притиска. 
Осим живиног, користи се и метални барометар или анероид (сл. 6.24). 

	Завршни део часа

(5 минута)


	Наставник даје задатак:

· Одредите колики је атмосферски притисак измерио Торичели ако је висина живиног стуба била 765 милиметара, а густина живе 
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 (збирка, стр. 115).
За домаћи: 
· Проучи и научи како су решени задаци из области атмосферског притиска: 6.44–6.48. (збирка, стр. 128–130).
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